

母亲“临终托孤”，未成年孩子谁来监护？

全省首份遗嘱监护公证延续母爱

本报讯(记者 辛欣)父母离异后,父亲重组家庭,母亲患上重症,10岁的孩子由谁来监护?担心前夫对孩子疏于照顾,病榻上的赵女士希望自己的姐姐日后能成为儿子的监护人。1月22日,记者从城南公证处了解到,通过这份全省首份遗嘱监护公证,赵女士“临终托孤”得到了法律上的确认,也让这份母爱得以延续。

2023年4月,正在城南公证处大厅值班的公证员周英娟接到热线电话,一名老大妈想咨询遗嘱事宜。“是您要立遗嘱吗?”“不是,是我的女儿。”老人的回答,令公证员有些讶异。很快,一个非常虚弱的声音从电话里传来,不时停顿一下,向公证员简要说明了意图。

原来,当事人赵女士病重时日无多,始终放心不下的,就是10岁的儿子。多年前离异时,经双方协商由赵女士抚养孩子,前夫后来重组了家庭,对孩子的过问越来越少,连约定好的抚养费都时有时无。担心自己离世后儿子无人照顾,经过深思熟虑,赵女士决定把孩子托付给自己的亲姐姐,一是考虑到姐姐值得信任、具备监护能力,二是姐姐家的孩子与自己的儿子年龄相仿,这样的家庭环境更有助于孩子成长。而且,赵女士的姐姐也愿意遵循妹妹病重之际的嘱托,在外甥18周岁前承担起监护人的义务。对此,遗嘱监护公证无疑是一条有效途径。

了解到赵女士的情况,公证员做足前期准备工作后,第一时

间上门提供公证法律服务。见到公证员时,赵女士在母亲的搀扶下勉强支撑着坐了起来,面容憔悴。起草遗嘱、录音录像……历时3个多小时,完成了严谨的公证流程后,赵女士强打起精神,泛着泪花在遗嘱上签名。整个过程中,赵女士意识清楚、表达明确,她向公证员表示,自己设立遗嘱监护的决定也得到了孩子父亲的认可。随后,将加急的公证书送到了赵女士家中。

公证员介绍,遗嘱监护公证书作为一种效力较强的证据,有助于实现当事人遗嘱监护的殷切意愿。遗嘱指定监护是被监护人的父母通过订立遗嘱为处于自己监护之下的子女指定监护人的法律行为。被监护人的父母作为与其子女血缘关系最近、感情最深

厚的人,在去世前立下遗嘱,选择自己最为信赖的人作为子女的监护人,能够最大限度保护子女利益,也彰显了民法中的当事人意思自治原则,其效力顺位应当优先于法定监护。

法律链接:

《中华人民共和国民法典》第二十九条规定,被监护人的父母担任监护人的,可以通过遗嘱指定监护人。也就是说,遗嘱监护应具备如下条件:遗嘱监护的指定主体仅限于正在履行监护职责的被监护人父母,实践中多为未成年人的父母;遗嘱监护应通过遗嘱形式设立,排除协议等其他方式;被指定的遗嘱监护人应当具备监护能力。

生活噪音引纠纷 众人调解化干戈

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 温强)房屋隔音效果不好,楼下居民睡觉又轻,便认为楼上居民的生活噪音影响到自己,双方闹得不可开交。1月21日,和平北路派出所民警,利用休息日,联合物业工作人员、网格员及热心邻居,将双方约到一起,调解了这场纠纷。

前段时间,和平北路派出所民警摸排辖区治安情况时了解到,一对楼上楼下的邻居,最近关系紧张。原来,这栋楼房的隔音效果不是很好,楼下居民睡觉又比较轻,便认为楼上邻居的生活噪音影响到自己,楼上居民觉得自己已经很注意尽量不发出噪音,是楼下居民过于敏感,双方为此

产生矛盾。

了解情况后,民警利用休息日联合社区工作人员、网格员和热心邻居,将双方约到一起,晓之以理、动之以情,经过两个多小时的耐心调解,使双方都认识到自身存在的问题,并就一些问题达成协议,握手言和。一场矛盾,就此化解。

司机走神 轿车打滚

本报讯(记者 张晋峰)驾驶人乔某,开车时思想开小差,结果因为一瞬间的分神,酿成事故,其所驾车辆碰撞前方货车后,翻滚了一圈才停下。1月22日,山西高速交警五支队介绍相关情况,向大家发出警示。

1月18日上午11时6分,五支队七大队接到报警,辖区沧榆高速发生一起两车相撞的交通事故。民警赶到现场,看到一辆货车停在行车道上,车尾还挂着轿车保险杠。货车后方不远处,一辆轿车横停在道路中央,零件散落一地,已不能移动。

民警很快查清事故的原因。原来,驾驶人乔某有急事回太原,行驶过程中,思想开了小差,结果导致车辆偏移。眼看要撞上旁边行车道上的轻型货车,乔某急忙打方向,车辆旋转过程中,尾部与货车尾部发生碰撞,巨大的撞击力使轿车打了个滚后,才摇摇晃晃停下。幸运的是,乔某系着安全带,未造成人员伤亡。

交警认定,乔某分心驾驶,是造成事故的直接原因,负事故全部责任,同时提醒大家,驾车时务必全程保持全神贯注。

驾照吊销期间 开车碰上“老熟人”

本报讯(记者 张晋峰)我市男子李某,曾因醉酒驾驶被综改大队交警查获,并被吊销驾照,还因在驾照吊销期间驾驶机动车被河北交警查处,但丝毫没有吸取教训,1月16日又在驾照吊销期间驾车上路,结果再一次被综改大队交警查获。

1月16日中午,综改大

队六中队民警在马练营路设卡查处酒驾时,发现一辆白色轿车在距检查点不远处突然靠边停车十分可疑,于是赶上前去检查。经检查,驾车男子李某并未饮酒,但神色却十分慌张。民警要求李某出示驾照,李某嘟囔着告诉民警,自己的驾照就是被综改大队吊销的。原来,

2020年8月,李某就曾因醉酒驾驶被综改大队民警查获,并吊销驾照。驾照吊销期间,他开车上路还被河北邢台交警查处过,但他没有吸取教训,仍然在驾照吊销期间驾车,结果又被综改大队民警查获。

最终,交警对李某作出了罚款、拘留的处罚。

民警特事特办 为患者补办证件

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 王雁霏)一居民患重病进入ICU治疗,可因身份证过期,无法办理医保手续。1月18日,杏花岭派出所民警走进重症病房,为患者办理新身份证。

1月16日,杏花岭派出所户籍窗口接到居民紧急求助,称其哥哥身患重病,在医院接受ICU治疗。然而,因身份证过期,这位老年患

者无法办理医保手续。得知情况,民警立即与医院取得联系,申请前往重症病房为老人办理身份证。1月18日,民警孔瑞青携带相关办证设备,经过一系列消毒工作后,穿戴好防护服进入重症病房。按照相关规定,需要采集指纹和人像,但是民警观察发现,病人面部插有氧气管,无法进行人像采集。

“病人的生命安全最重要。老人的情况特殊,我们会采取特事特办的方式为他办理新身份证。”结合老人的病情,民警作出决定,告知病人家属不用担心。同时,民警通过医院实地走访收集相关信息,返回派出所后第一时间将情况上报。随后,公安机关根据现实情况,使用老人原来身份证上的照片,及时为其办理了新身份证。

新增探头 抓拍违停

本报讯(记者 张晋峰)1月21日消息,太原南站等处新增的探头即日启用。这些探头主要抓拍违法停车行为。

新增探头的位置是:太原南站东广场二层落客区北,太原南站东广场一层落客区北,北营北路和南站东环、人民北路晨光西街西50米。这些新增探头于1月12日至1月19日公示后,已启用,将针对相关路口、路段的违法停车行为进行摄像取证。请大家自觉遵守交通法规,文明出行,有序停车。